Лебедева Наталья Евгеньевна, 

педагог – библиотекарь МБОУ СШ № 2 

Городская конференция руководящих и педагогических работников системы образования муниципального образования 

"Город Архангельск"

"Организация работы библиотекарей в современном пространстве"
Выступление  по теме: "Внеурочная деятельность и дополнительное образование в современной школе"
Слайд №1


Уважаемые руководители, педагоги, коллеги, гости!  Приветствую Вас на традиционной городской педагогической  конференции, дающей старт новому 2017/2018 учебному году!

   "Сегодня – дети, завтра – народ"
С.В.Михалков

Слайд №2

Эпиграфом к своему выступлению я взяла слова С.В.Михалкова: "Сегодня – дети, завтра – народ". Они очень хорошо иллюстрируют значимость обучения и воспитания сегодня,  именно сейчас, а не завтра.

В дискуссии о роли школы в обучении и воспитании часто встаёт вопрос о приоритетах среди этих двух очень важных столпов формирования современной личности. Слова, сказанные С.В. Михалковым о том, что сегодняшние дети, это будущее население нашей страны, в очередной раз призывают общество обратить внимание на актуальную проблему - воспитания и обучения. Наверное, именно от её решения зависит будущее не только отдельного народа  или  страны, но и всего мира. Пожалуй, нет фразы, которая  бы  так точно  и  остро не отражала  важность  обсуждения  темы  воспитания  и обучения. Воспитание – это процесс прививания человеку определённой системы ценностей, идей, приоритетов, который завершается  формированием готовой личности.  Начинается воспитание  в семье.  Именно семья является важнейшим социальным институтом, где формируются истоки личности. В дальнейшем процесс находит продолжение в детском саду, школе, училище, университете, трудовом коллективе, обществе в целом. В этом списке  именно время обучения в школе оказывает  наибольшее воздействие на формирование личностных качеств человека.
Слайд №3

В выражении К.Д. Ушинского: "Обучение  –  одно  из  важнейших  средств воспитания"  мы  слышим,  понимаем  неразрывную  связь  между  обучением      и  воспитанием.  Чтобы  чему – то  обучиться,  нужно применить   не  только мыслительные   способности   и   объёмы   памяти,   но   и   определённые  навыки 
воспитания такие как: сила воли, усидчивость, характер, смелость, требовательность к себе, желание и многие другие.

Основную часть теоретических знаний по конкретному учебному предмету учащийся получает на уроке. А применить большинство полученной информации  нужно не только на контрольной работе или выпускном экзамене, но и в обычной жизни, в социуме. Невозможно представить себе обучение без воспитания, и воспитание без обучения. Эти два понятия не существуют отдельно. 

В  конкретных жизненных ситуациях, и не редко в экстремальных моментах жизни, вспоминаются навыки, которые человек получил, отработал, применил когда-то на всевозможных, многообразных мероприятиях, которые в планах и программах учителей и преподавателей назывались дополнительными и внеурочными. 
Слайд №4
В Федеральных государственных образовательных стандартах есть понятие внеурочная деятельность, которая должна отличаться от просто урочной формы получения знаний. И с момента появления ФГОС воспитательная работа в образовательном учреждении разделилась на два направления, которые имеют всё же много общего.  В теме моего выступления представлены два понятия: дополнительное образование  и  внеурочная деятельность. На первый взгляд они очень похожи по своей сути. Но есть отличия, связанные с нормативными документами, регламентирующими внеурочную деятельность и дополнительное образование.
Слайд №5


Основным отличием между внеурочной деятельностью и дополнительным образованием является то, что последнее не имеет уровней и федерального государственного стандарта, оно реализуется во всём образовательном пространстве, которое находится за его пределами. А внеурочная деятельность является неотъемлемой составной частью образовательного стандарта, которая влияет на результаты его реализации. Законодательно установлены статус, цель, задачи и формы дополнительного образования. Нормативно-правовое закрепление получила и внеурочная деятельность как обязательная составляющая образовательного процесса в школе, которая позволяет в полной мере реализовать федеральный государственный стандарт. Таким образом, получается, что дополнительное образование это некая самостоятельная внеурочная деятельность, то есть автономная часть основного образования.

Слайд №6

Д.М. Турусин, педагог-организатор Городcкого центра содействия развитию ученического самоуправления и детских общественных объединений, педагог дополнительного образования Центра социогуманитарного образования ГБПОУ "Воробьевы горы"  в  своей  статье  в  журнале  "Управление начальной
школой" подробно назвал сходство и различие понятий и функций ДО и внеурочной деятельности.  По его словам: "Нормативно-правовая основа в некоторых моментах одна, так как определенные документы общего содержания регламентируют всю образовательную систему, но, несмотря на это, внеурочная деятельность и дополнительное образование совершенно не могут подменять друг друга. К общим документам относятся: федеральный закон; указ президента; федеральная целевая программа развития.
Слайд №7

В остальном нормативно-правовые базы совершенно разные. У дополнительного образования, например, основными документами являются: концепция развития и порядок реализации дополнительной общеобразовательной программы. Для внеурочной деятельности это все тексты стандартов и приказы, которые вносят в них изменения. Нормы СанПиН, которые регламентируют условия организации обучения в общеобразовательных организациях и учреждениях, тоже установлены отдельно для внеурочной деятельности и дополнительного образования. Важным моментом является то, что лицензируется конкретный вид образования, а не отдельные программы". 
Слайд №8, №9


В помощь педагогам по данной теме издаётся множество методической литературы, где авторы предлагают различные программы и подходы. На слайде презентации можно увидеть примеры методической литературы по теме: "Внеурочная деятельность и ДО в современной школе". 
Слайд №10,  №11,  №12,  №13


Также при составлении программ внеурочной деятельности и программ дополнительного образования необходимо изучить нормативы, законы, приказы, постановления, СанПиН, и другие документы.
Слайд №14

Для меня как для педагога-библиотекаря очень важно было внести свой посильный вклад в общее дело образования. В обучение и воспитание подрастающего поколения, создать условия, помочь ребятам, которые имеют природный интеллектуальный потенциал, пополнить и развить свои знания.

Более  пятнадцати  лет  назад в  общеобразовательной  школе  №2 г.Архангельска был создан интеллектуальный клуб "Штурм". Известно из истории, что он был основан на базе школьной библиотеки, при поддержке администрации школы. За эти годы менялись библиотекари, а клуб "Штурм", можно сказать, "передавался по наследству" от одного к другому.

Слайд №15


В январе 2012 я пришла в школу на должность главного библиотекаря и одновременно  руководителем клуба. Вначале этот опыт для меня был новым,
ведь раньше я работала только в формате урока (библиотечного урока). Но с опытом пришли новые формы, наработки. И даже появилась возможность поделиться своим опытом с коллегами.  В классные  команды клуба всегда приходят интеллектуально развитые, неординарно мыслящие дети.  Важно было сохранить и пополнить их знания. Клуб стал площадкой для неформального образования, которое выходит за рамки школьного урока.  2011 - ​2012  учебный год стал ещё и годом перехода школы на образование по ФГОС, и его роль в индивидуальном подходе к каждому ученику стала ещё важнее.

Слайд №16


За годы своего существования клуб не потерял своей актуальности, т.к. всегда старался держать связь со временем, с событиями, которые были главными, актуальными  и значимыми в том или ином году в России и Мире.


Интеллектуальный  клуб  "Штурм"  строит  свою работу на основе программы духовно-нравственного  развития, воспитания и социализации личности "Ученик, человек, личность, гражданин". Она встроена в  образовательную программу школы, целью которой является гармоничное сочетание основного образования и внеурочной деятельности.
Слайд №17

Интеллектуальное развитие ребёнка и сплочённость каждой команды в целом – один из важнейших аспектов работы интеллектуального клуба.

Темы заседаний, игр клуба расширяют знания, информацию, кругозор, интерес ребят, практически по всем школьным предметам.

Не можем забыть и о той большой воспитательной цели, которой служит клуб. Игры имеют соревновательный характер, и каждый из ребят стремится помочь выиграть команде своего класса. Наличие соревновательного элемента учит быстро ориентироваться в возможных версиях ответа на поставленный вопрос, слушать своего товарища по команде, принимать решение.
Слайд №18


Посещение  занятий  клуба  добровольное. Каждый класс представляет  команда желающих из 4 - ​5 человек. Состав команды может меняться на протяжении учебного года.  На  игру  отводится  1  час.  Темы  занятий  двух  возрастных  групп одинаковые,  но  могут  и  отличаться  уровнем  сложности  предлагаемых заданий.  Но  главным итогом  всё  же  является желание  детей  участвовать в играх  клуба. Способность применить полученные дополнительные знания  по  предмету  и  не  только  по  предмету на практике.  Ребята,  которые  посещают игры  клуба,  участвуют в  различных  школьных,  городских  конкурсах, олимпиадах,  викторинах,  проектах.


Надеюсь, что дополнительная информация, полученная в интеллектуальном клубе,  поможет  им  быть  ещё  успешнее.

Для реализации программы в начале учебного года составляется календарно–тематический  план  работы интеллектуального клуба. Он утверждается  директором школы. Занятия носят систематический характер.

К каждому занятию разрабатываются вопросы, конкурсы, задания. Можно сказать, готовится целый план–сценарий, разработка  мероприятия. Формы проведения встреч  очень разные, но  все они направлены  на  развитие интеллекта  одарённых  детей.   Большинство приёмов, встреч, игр клуба основано на фундаменте популярных  интеллектуальных  телепередач,  телевикторин.  За  основу  берётся  легендарная   передача  "Что? Где? Когда?".  Так  же  "Брейн–ринг", "Своя игра" и другие.  Но  бывают  игры,  которые  основаны  на традиционных школьных видах викторин, конкурсов. Для подготовки используются различные интеллектуальные журналы, например, "Детская энциклопедия",  "Юный эрудит",  "Юный техник". Тема очередной игры  объявляется заранее.  


Программа  интеллектуального  клуба  "Штурм" МБОУ СШ №2  не имеет  конкретной  даты завершения своей работы. Ведь она должна существовать  и  реализовываться  гармонично совместно со школой из года в год. Будут другие педагоги, библиотекари, а наш школьный клуб продолжит  свою  работу.  Примет  в  свои  ряды новых интеллектуалов.


Слайд №19,  №20


Наш    школьный   клуб   "Штурм"  был  постоянным  участником в Кубке  Мира–Кубке   Архангельска  по  игре  "Что?  Где?  Когда?"  разных сезонов.
Слайд №21

Участие  в  таком крупном городском мероприятии, общение с интеллектуально развитыми и одарёнными  детьми из других школ города Архангельска,  позволило  нашим  ребятам  интересно,  и  с  пользой  провести время.  Почувствовать  ответственность как представителя  за свою родную школу №2.

По окончанию сезона школьных игр клуба "Штурм" на заключительной встрече игроков в мае, подводятся итоги, награждаются команды–победители грамотами от  школы.  Сертификатами, грамотами, призами,  сладкими подарками  награждаются активные участники игр школьного интеллектуального клуба. Подводятся и  промежуточные итоги, например, по окончанию  полугодия.
Слайд №22-28


Очень  надеюсь,  что  наш  интеллектуальный  клуб "Штурм" в МБОУ СШ №2 просуществует  ещё  очень долго, и будет приносить пользу одарённым  детям  XXI  века.
Слайд №29


С материалами для организации подобных клубов, ежегодными программами,  заданиями, викторинами, фотографиями  вы  можете ознакомиться 
на странице интеллектуального клуба "Штурм" на  сайте школы http://arhschool2.ru.

Материалы по организации внеурочной деятельности в школьной библиотеке  в 2016-2017 учебном году опубликованы в сборнике, который вышел в АО ИОО в 2017 году. Школьная библиотека: опыт организации внеурочной деятельности: сб. материалов / сост. Н.Н.Нечай; отв. за вып. В.В.Кононова. – Архангельск: Изд-во АО ИОО, 2017. – 194 с. К пособию прилагается диск с дополнительными материалами. 

Нормативные документы, регламентирующие организацию внеурочной деятельности,  и реализацию дополнительных общеобразовательных программ в   школе собраны в буклете, в нём вы можете найти список литературы к данной теме,  а так же воспользоваться презентацией к выступлению.

Слайд №30

Разрешите поблагодарить за предоставленную возможность профессионального общения и пожелать Вам, уважаемые коллеги, в новом учебном году творческих успехов, здоровья, удачи и терпения.

Спасибо за внимание!
И.о. директора  МБОУ СШ № 2                                              О.В.Смирнова 
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