Пояснительная записка
к Учебному плану

начального общего образования (1-4 классы)  

 МБОУ СШ № 2 на 2021 – 2022 учебный год
1. Учебный план составлен в соответствии с нормативно - правовой базой и действующими Сан ПиН.

Федерального уровня:

· Закон РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273 (ред. от 23.07.2013).
· «Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования», утверждённый приказом Министерства образования и науки РФ  от 06.10.2009 № 373, зарегистрирован в Минюсте России 22.12.2009 г., регистрационный № 15785. 
· Приказ Минобрнауки России «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009 г. № 373» от 26.11.2010 г. № 1241, зарегистрирован в Минюсте России 04.02.2011 г., регистрационный № 19707.

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.09.2011 № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 12 декабря 2011 г., регистрационный № 22540).

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 декабря 2012 г. № 1060 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373.

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 декабря 2014 г. № 1643 «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования». 

· Приказ Минобрнауки России от 31.12.2015 № 1576 «О внесении изменений в Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373».
· Примерные программы начального общего образования – Интернет ресурс: www.fgosreestr.ru.
· Примерная основная образовательная программа начального  общего образования,

      www.fgosreestr.ru.
· СанПин 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».
· Об организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 202/11-13 от 25.09.2000) с дополнениями от 20.04.2001г. № 408/13-13. 
· Письмо министерства образования и науки Архангельской области «О преподавании ОРКСЭ в условиях ФГОС» от 27.06.2014 № 209/02-01-13/4091.

· Письмо министерства образования и науки Архангельской области от 03.04.2015 №209/02-09/2330 «О регламенте выбора модуля ОРКСЭ».
Регионального уровня:

· Концепция регионального компонента федерального образовательного стандарта общего образования Архангельской области, утверждённая Областным экспертным советом от 26 ноября 2009 года № 61.

· Областной закон «Об образовании в Архангельской области» от 02.07.2013 № 712 – 41 – 03.
Муниципального уровня:

· Письмо департамента образования мэрии города Архангельска «О преподавании курса ОРКСЭ в условиях ФГОС» от 02.07.2014 № 032-17/2244.

· Письмо департамента образования мэрии города  Архангельска «О выборе модулей курса ОРКСЭ» от 14.05.2014 № 032-17/1655.

· Письмо департамента образования мэрии города Архангельска от 09.04.2015 № 032-17/1124 «О регламенте выбора модуля ОРКСЭ».

· Письмо департамента образования мэрии города Архангельска «Об учебном плане основного общего образования».

Школьного уровня:
· Устав МБОУ СШ № 2.

· Основная образовательная программа начального общего образования МБОУ СШ № 2. 
2. Учебный план начальной школы ориентирован на 4 года обучения.

     В соответствии с Уставом образовательного учреждения, с учётом мнения участников образовательных отношений, требований СанПин 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».
для 1-х классов:
· Продолжительность учебного года:     33 недели 

· Продолжительность учебной недели:  5-ти дневная.

· Продолжительность урока:                   35 минут в течение первого 

                                                                              полугодия;

                                                                              45 минут в течение второго 

                                                                              полугодия;

для 2-4-х классов: 

· Продолжительность учебного года:     34 недели 

· Продолжительность учебной недели:  5-ти дневная.

· Продолжительность урока:                   45 минут в течение учебного года 
 
Продолжительность каникул в течение учебного года составляет 26 календарных дней, летом – не менее 8 недель.   Для учащихся 1-х классах устанавливаются дополнительные недельные каникулы. 
3. С целью реализации «ступенчатого» метода постепенного наращивания учебной нагрузки в 1 классе обеспечивается организация адаптационного периода (письмо МО РФ от 20.04.2001 г. № 408/13-13). Количество учебных занятий (уроков) в день в сентябре-октябре – 3 по 35 минут, остальное время заполняется целевыми прогулками, экскурсиями, физкультурными занятиями, развивающими играми (в соответствии с письмом МО РФ «Рекомендации по организации обучения первоклассников в адаптационный период» № 408/13-13 от 20.04.2001), а в последующие месяцы - не более 4-х и 1 день в неделю не более 5 уроков, за счёт урока физической культуры; в ноябре, декабре – 4 урока по 35 минут и 1 день в неделю 5 уроков за счёт урока физической культуры; в январе – мае – 4 урока по 45 минут и 1 день в неделю 5 уроков за счёт урока физической культуры. 
Обучение проводится без балльного оценивания знаний учащихся и домашних заданий (пп 10.10 Сан ПиН 2.4.2. 2821-10). 
4. Учебный план начальной школы -1-4 классы:

- обеспечивает реализацию требований стандарта к результатам освоения,  структуре и условиям реализации ООП НОО с учётом возрастных и индивидуальных особенностей учащихся на уровне начального общего образования;

- определяет общий объём нагрузки и максимальный объём аудиторной нагрузки учащихся;

- состоит из обязательной части, которая определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей: русский язык и литературное чтение (русский язык, литературное чтение), родной язык (русский) и литературное чтение на родном языке (русском), математика и информатика (математика), обществознание и естествознание (окружающий мир), искусство (музыка, изобразительное искусство), технология (технология), физическая культура (физическая культура), иностранный язык (английский язык) преподается во 2-4 классах. Предметная область: основы религиозных культур и светской этики (основы религиозных культур и светской этики) преподаётся в 4-х классах. 
Обязательная часть отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей:

а) формирование гражданской идентичности учащихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;

б) готовность учащихся к продолжению образования на последующих уровнях основного общего образования, их приобщение к информационным технологиям;

в) формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;

г) личностное развитие учащихся в соответствии с их индивидуальностью.

- обучение на уровне начального общего образования организовано по модели 4-х летней начальной школы по программе "Школа России" в 1а, 1б, 2а, 2б, 3а, 3б, 4б классах, "Перспективная начальная школа" в 4а классе.
Целостное восприятие мира обеспечивается введением вышеназванных учебных предметов.
5. Обязательная часть Учебного плана включает в себя состав и структуру обязательных предметных областей и учебных предметов: 
Обязательная часть учебного плана

	Предметная область
	Учебные предметы
	Основные задачи реализации содержания

	Русский язык и литературное чтение
	Русский язык

Литературное чтение


	Формирование первоначальных представлений о русском языке как государственном языке Российской Федерации, как средстве общения людей разных национальностей в России и за рубежом. Развитие диалогической и монологической устной и письменной речи, коммуникативных умений, нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой деятельности.

	Родной язык (русский) и литературное чтение на родном языке (русском)
	Родной язык (русский)

Родная литература
	Формирование первоначальных представлений о русском языке как родном языке. Развитие диалогической и монологической устной и письменной речи, коммуникативных умений, нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой деятельности.

	Иностранный язык
	Иностранный язык (английский)
	Формирование дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы, формирование начальных навыков общения в устной и письменной форме с носителями иностранного языка, коммуникативных умений, нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой деятельности на иностранном языке.

	Математика и информатика
	Математика
	Развитие математической речи, логического и алгоритмического мышления, воображения, обеспечение первоначальных представлений о компьютерной грамотности.

	Обществознание и  естествознание (Окружающий мир)
	Окружающий мир
	Формирование уважительного отношения к семье, населённому пункту, региону, России, истории, культуре, природе нашей страны, её современной жизни. Осознание ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нём. Формирование модели безопасного поведения в условиях повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях. Формирование психологической культуры и компетенции для обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме.

	Основы религиозных культур и светской этики
	Основы религиозных культур и светской этики
	Воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию. Формирование первоначальных представлений о светской этике, об отечественных  традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России.

	Искусство
	Музыка

Изобразительное искусство
	Развитие способностей к художественно-образному, эмоционально-ценностному восприятию произведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру.

	Технология
	Технология
	Формирование опыта как основы обучения и познания, осуществление поисково-аналитической деятельности для практического решения прикладных задач с использованием знаний, полученных при изучении других учебных предметов, формирование первоначального опыта практической преобразовательной деятельности.

	Физическая культура
	Физическая культура
	Укрепление здоровья, содействие гармоничному физическому, нравственному и социальному развитию, успешному обучению, формирование первоначальных умений саморегуляции средствами физической культуры. Формирование установки на сохранение и укрепление здоровья, навыков здорового и безопасного образа жизни


6. На учебные предметы обязательной части учебного плана в 1 классах: «Русский язык» отводится 5 часов в неделю (165 часов в год), «Литературное чтение»- 4 часа в неделю (132 часа в год), «Математика» - 4 часа в неделю (132 часа в год), «Окружающий мир» - 2 часа в неделю (66 часов в год), «Музыка» - 1 час в неделю (33 часа в год), «Изобразительное искусство» - 1 час в неделю (33 часа в год), «Технология» - 1 час в неделю (33 часа в год), «Физическая культура» - 3 часа в неделю (99 часов в год), что  соответствует требованиям ФГОС НОО и действующим Сан ПиН.
На учебные предметы обязательной части учебного плана во 2-3 классах: «Русский язык» отводится 5 часов в неделю (170 часов в год); «Литературное чтение»- 4 часа в неделю (136 часов в год); «Иностранный язык (английский)» – 2 часа в неделю (68 часов в год), при проведении занятий по иностранному языку (английскому) осуществляется деление классов на две группы при наполняемости  25 и более человек;  «Математика» - 4 часа в неделю (136 часов в год); «Окружающий мир» - 2 часа в неделю (68 часов в год); «Музыка» - 1 час в неделю (34 часа в год); «Изобразительное искусство» - 1 час в неделю (34 часа в год); «Технология» - 1 час в неделю (34 часа в год); «Физическая культура» - 2 часа в неделю (85 часов в год), что  соответствует требованиям ФГОС НОО и действующим Сан ПиН.

На учебные предметы в 4 классах: «Русский язык» отводится 4,5 часа в неделю (153 часов в год); «Родной язык (русский)» отводится 0,5 часа в неделю (17 часов в год); «Иностранный язык (английский) – 2 часа в неделю (68 часов в год), при проведении занятий по иностранному языку (английскому) осуществляется деление классов на две группы при наполняемости  25 и более человек;  «Математика» - 4 часа в неделю (136 часов в год); «Окружающий мир» - 2 часа в неделю (68 часов в год); «Музыка» - 1 час в неделю (34 часа в год); «Изобразительное искусство» - 1 час в неделю (34 часа в год); «Технология» - 1 час в неделю (34 часа в год); «Физическая культура» - 2 часа в неделю (85 часов в год), «Основы религиозных культур и светской этики» - 1 час в неделю (34 часа в год). 

Комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ) установлен как обязательный для изучения в обязательной части учебного плана в 4 классах. С учётом мнения родителей (законных представителей) учащихся и рекомендаций министерства образования и науки Архангельской области (Письмо «О преподавании ОРКСЭ в условиях ФГОС» от 27.06.2014 № 209/02-01-13/4091) данный курс реализуется в течение учебного года.  В связи с этим уменьшено количество часов на изучение предмета «Литературное чтение» (предметная область Русский язык и литературное чтение) на 1 час и составляет 3 часа в неделю (102 часа в год), что не противоречит программным требованиям. Кроме того, преподавание предмета «Литературное чтение» сокращено до 2,5 часов в неделю (85 часов в год), так как 0,5 часа отдано на преподавание литературного чтения на родном (русском) языке.                   Обеспечен свободный, компетентный и информированный выбор родителями (законными представителями) модуля изучения в соответствии с Регламентом, принятым в ОО.  Обучение по данному учебному курсу (ОРКСЭ) реализуется по модулю «Основы светской этики» в 4а, 4б   классах.
Максимально допустимая годовая нагрузка в первых классах – 693 часа в год (21 час в неделю), что не превышает максимально допустимую годовую (недельную) нагрузку при 5 –и дневной учебной неделе. Максимально допустимая недельная нагрузка во 2-4 классах – 23 часа в неделю (782 часа в год), что не превышает максимально допустимую недельную (годовую) нагрузку при 5-и дневной учебной неделе. 

Количество учебных занятий за 4 учебных года составляет 3039, что соответствует ФГОС НОО, в котором определено, что количество учебных занятий за четыре года не составляет менее 2904 и более 3345.
7. Часть, формируемая участниками образовательных отношений в 1-4 классах представлена учебным курсом «Занимательная математика» во 2-4 классах 1 час в неделю за счет сокращения преподавания физической культуры до 2 часов в неделю (85 часов в год).

