Пояснительная записка к

учебному плану основного общего образования 

6, 8, 9 классы (ЗПР вариант 7.2)

 МБОУ СШ № 2 на 2021 – 2022 учебный год

Учебный план определяет общие рамки отбора содержания основного общего образования, разработки требований к его усвоению и организации образовательного процесса, а также выступает в качестве одного из основных механизмов его реализации.

Учебный план:

- фиксирует максимальный объём учебной нагрузки учащихся;

- определяет (регламентирует) перечень учебных предметов, курсов и время, отводимое на их освоение и организацию;

- распределяет учебные предметы, курсы по классам и учебным годам.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей для всех имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждений, реализующих основную образовательную программу основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей учащихся, их родителей (законных представителей), образовательного учреждения, учредителя образовательного учреждения (организации).

Время, отводимое на данную часть учебного плана, использовано на 

введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательного процесса, в том числе этнокультурные.

Учебная нагрузка осуществляется в рамках реализации адаптированной основной образовательной программы основного общего образования для обучающихся с ЗПР (вариант 7.2) школы.

Учебный план разработан в соответствии с:

- Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

- «Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования», утвержденным приказом Министерства просвещения РФ от 22 марта 2021 г. № 115;
- действующими санитарно-эпидемиологическими правилами и нормами СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утверждены Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г., № 189, зарегистрированы в Минюсте РФ 3 марта 2011 г., рег. № 19993);
- адаптированной основной образовательной программой основного общего образования (ЗПР) МБОУ СШ № 2. 
       Цели общего образования в рамках Федерального государственного образовательного стандарта представляются в виде системы ключевых задач, отражающих основные направления:

· личностное развитие – развитие индивидуальных нравственных, эмоциональных, эстетических и физических ценностных ориентаций и качеств, а также развитие интеллектуальных качеств личности, овладение методологией познания, стратегиями и способами учения, самообразования и саморегуляции;

· социальное развитие – воспитание гражданских, демократических и патриотических убеждений, освоение социальных практик, формирование способности и готовности принимать ответственные решения, делать осознанный выбор, сотрудничать и свободно общаться на русском, родном и иностранных языках;

· общекультурное развитие – освоение основ наук, основ отечественной и мировой культуры. 
В учебном плане представлены все учебные предметы, обязательные для изучения в 6, 8, 9 классах.  Учебный план состоит из обязательной части, которая направлена на достижение результатов, определяемых ФГОС ООО и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Учебный план предусматривает работу школы в режиме пятидневной рабочей недели, продолжительность урока – 40 минут для обучающихся СКК, при этом предельно допустимая аудиторная нагрузка не превышает норму, установленную СанПиН 2.4.2.2821-10 от 29.12.2010 г., продолжительность учебного года – 34 учебных недели.

В обязательной части плана 6-х классов в предметной области «Русский язык и литература» предусматривается изучение учебных предметов «Русский язык» - 5 часов в неделю, «Литература» - 2 часа в неделю.

В соответствии с требованиями ФГОС ООО «Родной язык и родная литература» является обязательной предметной областью наряду с предметной областью «Русский язык и литература» с соответствующими учебными предметами. В соответствии с Уставом обучение и воспитание в МБОУ СШ № 2 ведется на государственном русском языке, который является родным для большинства обучающихся. При приеме на обучение по адаптированной основной образовательной программе основного общего образования родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся не предъявили требований по изучению других национальных языков Российской Федерации, а также национальной литературы в качестве родных. Таким образом, предметная область «Родной язык и родная литература» в учебном плане реализуется по 0,5 часа соответственно (17 часов в год по каждому предмету).
В предметной области «Иностранные языки» предусматривается изучение учебных предметов «Иностранный язык» (английский язык) - 3 часа в неделю.

Учебный предмет «Математика» изучается из расчета 5 часов в неделю в предметной области «Математика и информатика».

В область «Общественно-научных предметов» входят учебные предметы: «История» (2 часа в неделю), «Обществознание» (1 час в неделю), «География» (1 час в неделю).

Изучение естественно – научных предметов представлено учебным предметом «Биология» (1 час в неделю).

Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами – «Музыка» и «Изобразительное искусство» по 1 часу в неделю.

Изучение учебного предмета «Физическая культура» предусмотрено из расчета 2 часа в неделю.

На учебный предмет «Технология» отведено 2 часа в неделю. 

Недельная нагрузка предметов обязательной части составляет 27 часов.
       В обязательной части плана 8-х классов в предметной области «Русский язык и литература» предусматривается изучение учебных предметов «Русский язык» - 3 часа в неделю, «Литература» - 2 часа в неделю.

В соответствии с требованиями ФГОС ООО «Родной язык и родная литература» является обязательной предметной областью наряду с предметной областью «Русский язык и литература» с соответствующими учебными предметами. В соответствии с Уставом обучения и воспитания в МБОУ СШ № 2 ведется на государственном русском языке, который является родным для большинства обучающихся. При приеме на обучение по образовательной программе основного общего образования родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся не предъявили требований по изучению других национальных языков Российской Федерации, а также национальной литературы в качестве родных. Таким образом, предметная область «Родной язык и родная литература» в учебном плане реализуется по 0,5 часа соответственно (17 часов в год по каждому предмету).
В предметной области «Иностранные языки» предусматривается изучение учебных предметов «Иностранный язык» (английский язык) - 3 часа в неделю.

В предметной области «Математика и информатика» предусматривается изучение  учебных предметов «Алгебра» - 3 часа в неделю, «Геометрия» - 2 часа в неделю и «Информатика и ИКТ» - 1 час в неделю.

В область «Общественно-научных предметов» входят учебные предметы: «История» (2 часа в неделю), «Обществознание» (1час в неделю), «География» (2 часа в неделю). Учебный предмет «История» представлен учебными предметами «Всеобщая история» и «История России». Количество часов, отведённых на изучение этих учебных предметов определено в рабочей программе учителя.

Изучение естественно- научных предметов представлено учебными предметами «Биология» - 2 часа в неделю, «Физика» - 2 часа в неделю, «Химия» - 2 часа в неделю.

Предметная область «Искусство» представлена учебным предметом – «Музыка» -1 час в неделю.

Изучение учебного предмета «Физическая культура» предусмотрено из расчета 2 часа в неделю.

На учебный  предмет «Технология»  отведен 1 час в неделю. 

На учебный  предмет «Основы безопасности жизнедеятельности»  отведен 1 час в неделю. 

Недельная нагрузка предметов обязательной части составляет 31 час.

В обязательной части плана 9-х классов в предметной области «Русский язык и литература» предусматривается изучение учебных предметов «Русский язык» - 3 часа в неделю, «Литература» - 2 часа в неделю.

В соответствии с требованиями ФГОС ООО «Родной язык и родная литература» является обязательной предметной областью наряду с предметной областью «Русский язык и литература» с соответствующими учебными предметами. В соответствии с Уставом обучение и воспитание в МБОУ СШ № 2 ведется на государственном русском языке, который является родным для большинства обучающихся. При приеме на обучение по образовательной программе основного общего образования родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся не предъявили требований по изучению других национальных языков Российской Федерации, а также национальной литературы в качестве родных. Таким образом, предметная область «Родной язык и родная литература» в учебном плане реализуется по 0,5 часа соответственно (17 часов в год по каждому предмету).
В предметной области «Иностранные языки» предусматривается изучение учебных предметов «Иностранный язык» (английский язык) - 3 часа в неделю.

В предметной области «Математика и информатика» предусматривается изучение учебных предметов «Алгебра» - 3 часа в неделю, «Геометрия» - 2 часа в неделю и «Информатика и ИКТ» - 2 часа в неделю.

В область «Общественно-научных предметов» входят учебные предметы: «История» (2 часа в неделю), «Обществознание» (1час в неделю), «География» (2 часа в неделю). Учебный предмет «История» представлен учебными предметами «Всеобщая история» и «История России». Количество часов, отведённых на изучение этих учебных предметов определено в рабочей программе учителя.

Изучение естественно- научных предметов представлено учебными предметами «Биология» - 2 часа в неделю, «Физика» - 2 часа в неделю, «Химия» - 2 часа в неделю.

Изучение учебного предмета «Физическая культура» предусмотрено из расчета 2 часа в неделю.
Недельная нагрузка предметов обязательной части составляет 29 часов.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений для 6-х классов:
·  Учебный курс по русскому языку «В лабиринтах орфографии» - по 1 часу в неделю в 6в классе;
· Учебный курс по математике «В мире математики» - по 1 часу в неделю в 6в классе.
· Учебный курс по географии «Мир вокруг нас» - по 1 часу в неделю в 6в классе.
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений для 8-х классов:
· Черчение – 1 час в неделю 8в классе;

· Учебный курс по русскому языку «В лабиринтах орфографии» - по 1 часу в неделю в 8в классе.
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений для 9-х классов:
·  Второй иностранный язык (немецкий) – 1 час в неделю в 9в классе  (направлен на формирование языковых компетенций и  рассчитан на погружение в языковую среду);
· Основы духовно-нравственной культуры народов России (ОДНКНР) – 1 час в неделю в 9в классе (направлен на формирование нравственности и толерантного отношения к культуре народов России);
· Учебный курс по русскому языку «Секреты грамотного письма» – 1 час в неделю в 9в классе (направлен на подготовку к ГИА);
· Учебный курс по математике «Математика вокруг нас» - 1 час в неделю в 9в классе (направлен на подготовку к ГИА).
       Формы и порядок промежуточной аттестации определены локальным актом «Положение о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся МБОУ СШ № 2», утверждённым Советом учреждения.
Предельно допустимая аудиторная нагрузка при пятидневной рабочей неделе не превышает требований СанПиН: в 6-х классах - 30 часов, в 8-х классах -33 часа, в 9-х классах -33 часа.
